

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



R. I. P.

EL SEÑOR

Don Roberto Bruce Hinojosa

falleció ayer a las cinco de la mañana
A LOS 18 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual, sus inconsolables padres don Federico y doña Rosaía, abuela paterna (ausente), hermanos don Alberto y don Luis, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las diez y media, en la parroquia de San Andrés, de esta capital, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Asuntos del día

Ha producido buen efecto en la opinión el nuevo gobierno, presidido por el señor Maura. De él forman parte, como decíamos en nuestra crónica anterior, elementos de todos los partidos, excepto del dirigido por don Santiago Alba. El nuevo presidente, según ha dicho, no ha buscado la representación albista en el gabinete, porque ha considerado que sus ideas extremas, dentro del partido liberal, podían ser incompatibles con la labor que han de realizar los nuevos ministros.

El actual gobierno contará en el Parlamento con 310 votos, de los cuales 200 son de conservadores y conservistas, 42 de demócratas, 32 de liberales, 21 de mauristas y 15 de regionalistas, mayoría que le ha de permitir desarrollar el programa que se ha trazado.

Todos los ministros del gabinete actual lo han sido ya otras veces, excepto el de la Gobernación, conde de Coello de Portugal, y el de Trabajo, don Leopoldo Matos. El primero no pertenece a ningún partido político, y por ello ha sido elegido por el señor Maura para ocupar la cartera más política. El segundo se halla afiliado al partido conservador.

El conde de Coello de Portugal, don Rafael Coello de Portugal y Oliván, nació el año 1868, y es hijo del teniente general Coello de Portugal y Quesada. Es coronel del cuerpo de Estado Mayor, de cuya Academia salió con el número 1 de su promoción de tenientes. Tomó parte en la primera campaña de Melilla, el año 1892; en la de Cuba y en la del Rif de 1909, como jefe de Estado Mayor del general Aguilera, obteniendo varias condecoraciones por méritos de guerra y el empleo de teniente coronel. Ha publicado libros de versos y escribió comedias que fueron aplaudidas. Su

PÉRDIDA

de una pulsera con tres brillantes, que se extravió el día 14, por la tarde, en los alrededores de Miramar del Muelle. Se ruega la devolución, en la calle del Mar, 74, y se le gratificará.

JABON KANGURO
JABON PRINCIPE

MOLINO DE LA CONCEPCION DE ALCIRA

SE VENDE O ALQUILA :: RAZON: A. DIEGO, ALCIRA

Veraneantes, gerentes y directores

Para los meses de agosto y septiembre, existen en REINA VICTORIA HOTEL, abonos especiales a diez almuerzos o comidas. Pedid informes a la dirección.

y actualmente era tercer vicepresidente del Congreso. Es orador de palabra fácil y elocuente, como lo ha demostrado en el Parlamento (al cual vino por primera vez, como diputado por Canarias, el año 1910) en los debates en que ha intervenido. Forma parte de las comisiones de Guerra y de Trabajo del Congreso.

El señor Maura tiene el propósito de presentar al gobierno a las Cortes en los primeros días de la segunda quincena de septiembre. Los cuatro puntos principales del programa del gabinete Maura, son: Marruecos, Presupuesto, Banco de España y problema ferroviario.

De nuestra colaboración

Las paradojas de un pueblo

Este rincón de la serranía castellonense, una, al espléndido paisaje de sus montañas, el cuadro magnífico de sus paradojas. Cuando Dios creó el mundo, fué este pueblo su última obra. Al Supremo Hacedor no le restaba más que un saco de piedras y una lerva de paradojas confundida entre ellas; vertió el contenido del saco, y los pedruscos, multiplicándose profílicamente, sin orden ni concierto, constituyeron apropiado cultivo de lo inesperado, de lo inconsecuente, de lo paradójico. Aquí todo está fuera del orden natural de las cosas, y para adaptarse, es necesario proveer de una gran dosis de buena voluntad.

Empecemos a caminar por los senderos de la paradoja, poniendo tan solo de relieve las de mayor bulto.

Lo que primeramente se muestra en las casas a la contemplación del forastero, es la disposición de las puertas. Estas, partidas a lo ancho en dos por su mitad, parecen indicar un terreno de baja temperatura, un invierno crudísimo, de nevadas constantes, para de esta forma aislar los vecinos de la masa exterior de nieve, con solo cerrar las hojas inferiores de las puertas y dar fácil entrada a los hogares por la parte superior. Dirigid, no obstante, una rápida ojeada por la fértil huerta, y os convenceréis de lo contrario. ¡En Montanejos se cría perfectamente el algarrобо!

Hemos pasado largas noches en completa vigilia, buscando una solución satisfactoria al geroglífico de

estas puertas en un clima benigno. Mil y una veces indagamos cerca del alcalde, del cura, del médico, del secretario, hasta de los primeros contribuyentes y aun de los vecinos de más edad, y ni la suprema representación del poder civil, ni el depositario de la fé divina, ni el sacerdote de Asclepios, ni el capital, ni la experiencia, pudieron despejarnos la incógnita nunca. Siempre recibimos éstas o parecidas contestaciones: «Es así»; «diez y ocho años vivo en el pueblo, y nunca ví construír las puertas de otra manera»; «no nieva, pero así se construyén». Mas nadie pudo darnos noticia de la primera tempestad de nieves con honores de tal, aunque estuviese oculta en un rincón de las primeras páginas de la historia montanejosa. Al fin hemos pensado que tal vez estos indígenas, sabios y prudentes, han dispuesto ya desde antiguo sus armas para recibir con dignidad el blanco desfile de los cinco o más grados bajo cero, en el caso de la total modificación del régimen atmosférico. Y entonces, los vecinos que presencian tan estupendo fenómeno, no cesarán en sus alabanzas a la previsión de sus antepasados, y quizás eleven al gobierno una súplica pidiendo que en lo sucesivo sea declarada fiesta nacional tal fecha.

Este pueblo tiene agua en abundancia, que discurre por anchos cauces, salpicando materialmente sus muros: el río Mijares; el Montán, su afluente, y el barranco de la Maimona, casi nunca en huelga. Además, en el término, manan alrededor de cincuenta fuentes, de inmejorable condición todas ellas. A pesar de este beneficio del Señor, el pueblo ¡carece de agua!

La fuente medicinal se titula de los Baños, y a los enfermos que van a buscar su salud en sus tesoros, les llaman bañistas, y en todo el pueblo buscaréis en vano una sencilla pila de abluciones.

Otra cosa sorprende, y no poco. Apartándose de la más elemental ley toponomástica en España, aquí

MONEDA...

Cara

En una capea pueblerina que se celebró la semana última, resultó herido de una cornada un torero espontáneo, el cual, para su curación, ingresó en el Hospital provincial.

Escudo

Como suele ocurrir, cuando estas desgracias se hacen públicas, que no es siempre, se ha ordenado la instrucción de un expediente, del cual, como si lo viéramos, resultará, si es que hubo tal capea, que las «vaquillas» no llevaban cuernos.

Una pregunta, ahora...

¿No pudo ocurrir que al toro de San Marcos se le desprendiera un cuerno, y que al caer de las alturas se le clavara en la ingle al aspirante a «denómemo»?

No existe calle Nueva ni calle Mayor: todas ellas llevan título de Santo, sin excepción alguna. Y para que se dé la paradoja, ¡no va nadie a misa los domingos! A lo más, en las grandes solemnidades, tosen cinco viejas y carraspean dos viejos. La iglesia, de tres espaciosas naves, calculamos que podría contener el doble del censo del lugar.

Y el amable cura de almas (el cual, a pesar de su ministerio, no ha podido sustraerse tampoco a la paradoja, pues es, muy exiguo de carnes, y lleva por nombre y apellidos los rimbombantes de don Arsenio de la Portilla y Mondrego), al consultarle acerca de los títulos santificados de las calles y la poca religiosidad de los moradores, nos respondió:

—¡A ver quién lo averigua! Tal vez estuviesen ya grabados por Dios eterno en aquellas piedras que dejó caer para formar este pueblo, según usted repetidamente dice ¡Paradoja!, ¡paradoja!

Hemos hecho una última observación.

Cosa lógica es, aunque no muy probable, que todos los pueblos pertenecientes en verano por gente forastera, deben tener un interés marcadísimo en poner de relieve su extraordinaria salubridad, haciendo lo posible por alejar de su imaginación toda idea malsana de enfermedades o muerte. Pues bien; en este Montanejos paradójico, empezian ahora a levantar el moderno Compostanto, a unos diez metros de la nueva carretera, casi a la entrada del pueblo, que nada menos pretende instituirse en el sanatorio universal de toda clase de dolencias, por sus aguas y por su clima, inmejorables, rindiendo culto a la verdad.

Y habrá que ver la cara alargada que pondrán los bañistas que entren por vez primera en Montanejos, al tropezar sus ojos con los tapiques blancos de la ciudad de los muertos, y si, por añadidura, la casualidad les obsequia con el espectáculo del acompañamiento de un cadáver serpenteando cuesta arriba, que lleve hacia ellos pausadamente, y dejándose oír como un eco perdido entre las oquedades de la montaña el fúnebre canto del cura, decorando la escena las últimas luces del crepúsculo de la tarde, el tañido de las campanas y alguno que otro cuervo describiendo dilatadas espirales por encima de sus cabezas.

F. PUIG ESPERT

Montanejos 4 de agosto de 1921.

De aquí y de allá

AGUARDIENTE HISTORICO

Aún suenan ecos del centenario napoleónico. Más débil cada vez, como es de suponer. De los grandes hechos del caudillo se pasa a los detalles de su vida; a los objetos de su uso... Ahora le toca el turno a unas botellas de aguardiente, a una colección maravillosa de botellas de aguardiente que pertenecieron a Napoleón, y que se esconden en una bodega de Londres; además llevan su señal de autenticidad y de no haber sido destapadas.

¿Cómo están allí? Véase la historia: Pocos años antes de Waterloo, un fabricante de la Charente ofreció aquel aguardiente al Emperador, el cual hizo lo depositaron en la cantina de las Tullerías. No pudo beber mucho, porque llegaron los sucesos de 1814, y de la hija de Elba, y los Cien días, seguidos de Waterloo y el Santa Elena. El aguardiente quedó en las cantinas de las Tullerías más de 40 años, y nadie se acordaba de él. Las revoluciones de 1830 y 1848 no las tocaron. Al fin, en tiempos de Napoleón III fué descubierto el aguardiente, y... a Napoleón III le tocó el Sedán.

El aguardiente no se lo bebieron los republicanos del 4 de Septiembre, sino que lo vendieron, y así, de mano en mano, hasta el productor citado de la Charente.

Sobre la colina de Montmartre

Desde el día en que los bohemios de Montmartre comprendieron que estaban dejando pasar un tiempo precioso y que el ir en automóvil es una gran cosa, la famosa colina, inspiradora de poetas, músicos y pintores, fué perdiendo su encanto, y hoy ha venido a ser un lugar más, entre los muchos con que cuenta París, donde la gente ilusa, extranjeros y provincianos franceses, acude a divertirse con cierto espíritu de rutina.

La época de Montmartre pasó, y desde entonces, toda la respetable cantidad de literatura que acumuló sobre sí, como las pinturas de Renoir, como la deliciosa música de Charpentier, han adquirido el sabor del recuerdo. Otro es el espíritu de la gente que habita el famoso barrio, otro el aspecto del público que llena las terrazas de los cafés. De la época desvanecida solo queda un puñado de rótulos pintorescos y evocadores.

Hemos subido a la colina de Montmartre en un atardecer ardoroso del mes de julio. En estos días de un sol dorado y cálido que luce sobre la piedra gris de la capital francesa como un intruso impertinente y reblandece el asfalto de los bulevares; es un sol más propio para hacer brillar los hilillos de agua de un Besós en verano, que para arrancar destellos de las tranquilas aguas verdes del Sena.

Allá en lo alto de la colina, y al pie de la iglesia del Sacré-Coeur, fumbados en el duro suelo de unos solares polvorientos, hemos encontrado un grupo de gente que contempla el inmenso horizonte de París, por el que comienza a brillar alguna lucecita amarilla, a medida que la noche se aproxima. De esta gente, los unos pertenecen a la extravagante fauna turista de los países nórdicos, los otros son parejas de enamorados que, absortos, cuanto los rodea, hablan, pasean, se detienen con cierta pintoresca despreocupación.

A veces se establece un contacto entre estas dos clases de público: un turista—una dama de pelo gris y sombrero absurdo, de blusa amarilla y echarpe verde—se cala los impertinentes, y después de contemplar triamente, como si se tratara de un insecto, el andar calmoso de una pareja amorosa, se vuelve a su compañera y le dice algunas palabras en voz baja; tal vez aquello de que París es la ciudad del vicio, y a renglón seguido, sus ojos de turista—estos ojos fatigados que parecen haber visto las pirámides de Egipto y las pagodas de la China—buscan en el inmenso mar de la capital francesa que se extiende a sus pies la conocida silueta de la torre Eiffel o del Arco de la Estrella, con el fin de ligar sensaciones.

Para no desentonar con el grupo de contemplativos, y también—todo se ha de decir—atraídos por el bello espectáculo que ofrece París desde la altura, nos sentamos junto a unos arbustos. El sol ha dejado tras sí la tierra ardiente, y un crepúsculo rosa y azul. Poco a poco el horizonte va acrisolándose de lucecitas temblorosas, al mismo tiempo que en el cielo comienza a brillar alguna estrella. Estallan cohetes en el aire. A veces llegan las notas perdidas de un organón de la feria de Clichy... Por la colina un hombre va encendiendo luces color de limón; tras él, un grupo de muchachas que llevan los ojos y los labios pintados, y que devoran «crescantes» sin cesar, celebran con gritos cada nuevo farol encendido.

Mientras tanto los turistas toman notas febrilmente, más febrilmente todavía los enamorados se entregan a sus diálogos amorosos. Estos diálogos febriles no solo son característicos de Montmartre; los encontramos por todo París: tanto en el «taxi» como en el «metro», tanto en las terrazas de los cafés y restaurantes como en los bancos de las aceras de los bulevares, como en los corredores de toda clase de teatros; ellos contribuyen a mantener la fama galante de la capital francesa.

Pero más que este París sensual, a nosotros nos atrae el París humilde; este París que vive en la plaza de la Concordia, con su ostentoso cinturón de bulevares, estruja en el centro de la ciudad y arroja hacia los barrios de la «chaufieu»; este París de seres derrotados que por Occidente apenas si se le encuentra y que por Oriente empieza a respirar en el jardincito—rincón lleno de color—que mal vive entre la belleza de Notre-Dame y el barracón de color de la Morgue. En los alrededores de los domingos, y desgastados de comer estos parisenses humildes, cuélganse al brazo sus silbas plegables y se marchan con

paso lento a los jardines; allí, junto a un lago con cisnes o al pie de un templete griego, la esposa remienda calcetines y camisas y el esposo lee un periódico. Tal vez muchos de estos matrimonios de espaldas amargamente encorvadas tengan alguna hija que huyó de casa, atraída por los boulevares espiñados...

Pero volvamos a Montmartre. A decir verdad, el espectáculo resulta un fracaso; sobre todo para nosotros, acostumbrados a la diáfana mediterránea del Tibidabo barcelonés. Aquí las brumas son muy espesas; los puntitos luminosos de la ciudad apenas brillan. Hay que confesar que los escenógrafos ponen toda su buena voluntad en el agradable efecto de las decoraciones de la ópera *Luise*, que nos sirven en el Liceo. Con gran facilidad, y no obstante hallarnos en el rigor de la canícula, París se borra entre nubecillas flotantes, y solo de vez en cuando, al dispersarse alguna de ellas, surgen aquí y allá siluetas conocidas: Notre-Dame, el Troca-

dero, la Torre Eiffel, el Panteón...

Cuando bajamos de la colina vanimos a tropezar con el famoso «Moulin de la Galette» perdido en un callejón oscuro. Preguntamos a un transeúnte la manera de visitar lo y nos dice que hace ya algunos días que no se abre.

Al llegar al boulevard de Clichy el ambiente silencioso desaparece. Una alegría estrepitosa hierve por las terrazas de los cafés abarrotadas de público que sorbe bebidas heladas. A las diez de la noche la feria adquiere su mayor animación. Carnas viciosas surgen y se desvanecen en la luminosidad de los bares y tabernas. Una algarabía de voces, campanas, músicas, bocinas, etc., etc., nos aturde. Grupos de gente alegre y bulliciosa invade los barracones, deseosa de ver fenómenos: mujeres con cabeza de león, criaturas con tres pies, hombres gigantes, hombres excesivamente gordos... En la feria de Clichy, junto con el turrón y la confitura, triunfan el fenómeno y la anomalía. Y esto, para el parisiense que ha de soportar el sol marroquí de la capital francesa en verano, y que se ve forzado a tomar baños en el Sena, siempre es un atractivo que le permite seguir cultivando su querido y monótono estribillo: «C'est épatant, y hacer un poco de «esprit».

E. MARTINEZ FERRANDO

Información semanal

Impresiones de Bolsa

Cuando se conoció el desastre marroquí, fué unánime la aspiración de que Maura formara gobierno.

Las consultas formularias, ese protocolo de la política parlamentaria, hicieron perder cerca de un mes, sabiéndose de memoria lo que pensaban, o mejor dicho, lo que dirían los parlamentarios españoles en la cámara regia, escudados en la reserva que aquel lugar impone.

Fracasado el gabinete de Allende-Salazar, las formas, que son el tolo en las cuestiones de Estado, exigen que, antes de marcharse a su casa los fracasados, se restablezca el prestigio de las armas españolas en Nador y Zeluán.

Y que fué solo cuestión de forma, lo dice bien claro la dimisión del ministro presidido por el *soldado anónimo*, y la formación del gabinete Maura, después de perder Nador, capitular Zeluán, escapáronse el Gurugú y reinóse aquel puñado de valientes, mandados por Navarro en Monte Arruit.

Yo no creo que se haya empañado el honor de nuestro ejército, ni que sea necesario que España lo recobre, teniendo, como tiene, una ejecutoria tan acrisolada.

Esos descalabros son incidentes dolorosos de las campañas, tal vez deficiencias en alguna de las ramas de la dirección; defecciones con las que siempre debiera contarse, por la índole de las misiones y ayudas, y el parentesco y la sangre: que así como la cabra tira al monte, el rifeño tira a la kabila.

Natural, naturalísimo es el castigo que se pide para los kabilenos traidores. Lógico el patriotismo que se desborda por todos los pueblos de España. Parece que hay comprensión entre los dirigidos y los directores, lo cual es un buen síntoma.

Ahora bien: durante la semana cursátil, las Bolsas han estado quietas, pero con el oído atento a los menores movimientos. La incertidumbre era absoluta, por el temor de lo que pudiera ocurrir en las encrucijadas de la política.

¿Gobernaría Maura? En este caso, ¿sería a base de un ministerio de capacidades? ¿Lo comprenderían solo prohombres conservadores? ¿Se conformaría el insigne político con un gabinete de concentración parlamentaria?

El viernes recibió el encargo, y el sábado demostró que se había decidido por la concentración parlamentaria, aprovechando alguna capacidad ajena a los partidos.

Las cotizaciones no se han orientado en ningún sentido. No sabemos qué crédito concederán al nuevo ministerio, que tendrá que hacer muchos chequeos para hacer frente a los cuantiosísimos gastos que reclama la nueva actuación en Marruecos. El Interior perdió en la semana, 25 céntimos, quedando a 6720.

Teniendo a Maestre en Fomento, o sea a Cierva, y en Hacienda a Cambó, cualquiera se atreva a hacer cálculos de lo que harán las acciones ferroviarias. Están, sin embargo, orientadas al alza, pues han ganado dos enteros en la semana, si se tiene en cuenta la cotización que alcanzaron el sábado en el Bol-

sín de Barcelona, en donde cerraron a 5375 Nortes y Alicante.

Difícil le será a don Antonio poner de acuerdo a los dos monstruos del ministerio, las capacidades más salientes, las dos Ces: Cierva y Cambó.

En el extranjero tampoco se ha visto nada claro. Están como estaban, Distanciadas Inglaterra y Francia; ocurriéndose a muerte Polonia y Alemania. Y Rusia, que parecía desmoronarse, sigue impávida su camino, enterrando, o dejando que los cuervos se los coman, a los miles o millones que mueren de hambre y del cólera.

En ese ambiente de desconfianza las divisas no prosperan. El viernes se cotizaban todas, céntimo más o menos, como el mismo día de la semana anterior.

Veremos el martes, primer día de mercado en Francia y España, qué impresión nos dan las cotizaciones, ya que en la primera tendrán un avance de lo que piense la Sociedad de Naciones en la delimitación de Silesia, y en la segunda se conocerán algunas opiniones sobre el nuevo ministerio.

Que se consolide Maura y que gobierne es lo que se puede desear en esta hora angustiosa.

JOSE LEON PLANAS

LA VIDA HACE UN SIGLO

NOTAS de un dietario valenciano

Día 30: Este día intimaron a los conventos de la Corona, Pilar, Socós, Trinitarios descalzos, Santa Mónica y San Pedro Nolascos, la orden de las Cortes, para que los dejaran y se fueran los religiosos.

Junio, día 1: esta mañana han trasladado en un coche el cuerpo o reliquias de Santo Tomás de Villanueva desde el Socós a San Agustín, y lo llevaron por fuera la maraña, sin ningún aparato religioso.

Día 21, Corpus: en los caballetes «Degollat» solo hubo cuatro danzas. En la procesión solo iba el Grezaz. En la procesión de las Comunidades de Trinitarios descalzos y de Santa Mónica. Solo iban 12 ciriatotes, en lugar de 26. A la entrada en la Catedral no hubo iluminación, como los otros años, ni tampoco fué el Cuerpo de la Noblez a llevar las varas del Pálio. Tampoco fueron las aguilas, los ciegos ni las tribus; esto muy pobre la procesión. A los ciegos y Comunidades tampoco les dieron cera, y tuvieron que llevar cada corporación. El Cabildo llevó solamente las tres andas de los Santos Patronos.

1821.—Febrero, día 17: se prohibieron las cintas verdes y encarnadas, con aplauso de la gente honrada.

(Se continuará.)

Nuestra acción en Marruecos

Detalles interesantes de la campaña

La columna García.—Cómo fué evacuado el zoco del Haraig.—Relato completo de la odisea

Esciben de Melilla con fecha 10: «Hemos departido breve rato con una de las personas que, en unión de la columna mandada por el teniente coronel don Satorio García, se internó en la zona francesa, al estallar en el zoco del Tlatza del Haraig el movimiento de rebelión. En las primeras horas de la tarde del sábado 23 del pasado, vieron-se en aquellos alrededores grupos sospechosos, cuya actitud llegó a infundir recelos. En las posiciones dependientes del campamento del zoco se adoptaron las precauciones propias del caso. La noche del 23 transcurrió relativamente tranquila. Al medio día del 24, el movimiento de insurrección adquirió gran desarrollo. Una de las primeras posiciones de aquel territorio atacadas, fué la de Haf, que a las pocas horas cayó en poder de los rebeldes. Después se dirigieron a la de Reyem-Lau, hostilizándola con gran insistencia por los cuatro costados. Las fuerzas que la guarnecían recibieron orden de evacuarla y que se concentraran en el zoco. Así lo hicieron, y cuando se dirigían a dicho campamento, fueron frotadas repetidamente. La mayoría de los oficiales y soldados de Reyem, quedaron sin vida en el camino. Más tarde los rebeldes pusieron sitio a Loma Redonda y Sidi-Alli, cuyas guarniciones se vieron obligadas a evacuarlas, concentrándose en el zoco los soldados que pudieron llegar, que fueron muy pocos. Al amanecer de este día, el enemigo atacó con tenacidad las avanzadillas de Ziat, que, como se sabe, dominaban el campamento que la policía indígena tenía en el zoco. Para mayor claridad, diremos que el campamento del zoco Tlatza se hallaba dividido en dos, distante uno del otro unos seiscientos metros. El primero estaba guarnecido por las tropas europeas, al mando del teniente coronel García. El segundo servía de acuartelamiento a las fuerzas de policía indígena a las órdenes del capitán don Francisco Alonso. Después de las avanzadillas de Ziat, el enemigo hostilizó el campamento de la policía indígena. En la imposibilidad de permanecer allí por más tiempo, pues los proyectiles de los atacantes causaban incesantes bajas, los tenientes de la policía señores Salama y Benito y oficial de segunda señor Ortega, con algunas fuerzas indígenas a sus órdenes, se abrieron paso entre los atacantes, desapareciendo al poco rato. Se ignora la suerte que hayan podido correr estas fuerzas. Mientras tanto, el capitán Alonso, con el teniente Sammartín y teniente médico Palacios, y diez policías, que se negaron resueltamente a pasarse al enemigo, pudieron, con las dificultades consiguientes, pues los rebeldes no cesaban de hacer fuego, incorporarse al campamento de las fuerzas europeas. A medida que avanzaba la noche, el fuego del enemigo era más intenso. Nuestros soldados, desde los parapetos, no cesaban de disparar. A las tres de la madrugada las fuerzas del zoco y cuantos allí se hallaban decidieron evacuar el campamento. Teniendo noticias de que la rebelión se había extendido al Gard, decidieron internarse en la zona francesa, efectuándolo por territorio de la nuestra todavía no ocupado. Pronto se apercibió el enemigo de la marcha, por lo que la columna sostuvo vivo fuego durante el trayecto, hasta poco antes de llegar a la posición francesa de Hassi Huensa. Entre los atacantes figuraban muchos indígenas de MTalza, de los aduanas no ocupados. Según nuestro informador, las bajas sufridas por nuestras tropas, tanto en la retirada como al evacuar las posiciones afectas al zoco, deben exceder de 500. También se vieron obligadas a abandonar abundante material. En Hassi Huensa, donde la columna internada permaneció dos días, fueron los españoles muy bien recibidos y atendidos. De dicho campamento se dirigió la columna al puesto francés de Camp Bertheaux, no sin antes verse obligados los que la integraban a vadear el Muluya, con agua hasta el pecho. La expedición, en número de unos quinientos, llegó sin novedad a Taurit. En este campamento fueron recibidos amablemente por los franceses, y poco después revistados por el alto comisario francés, general Liautey, quien les felicitó por ha-

ber salido illesos del inesperado ataque de la morisma. Después de algún descanso, montaron en un tren que les condujo a Uxda y luego a Orán. En el trayecto, los españoles residentes en los poblados y estaciones acudieron en masa al paso del convoy, colmando de atenciones a nuestros soldados. En todas las estaciones rindió honores a la columna una compañía de zuavos y otros cuerpos, presentando armas al paso de los oficiales. En Sidi-Bel-Abbés, especialmente, la colonia española, que es muy numerosa, hizo a nuestros soldados objeto de extremadas atenciones, obsequiándoles con cajetillas de cigarrillos, ropa y dinero. Al ponerse el tren en marcha, nuestros compatriotas despidieron a los soldados con atronadores y repetidos vivas a España. Muchas casas habitadas por españoles aparecieron adornadas. En Orán esperaban a los de la columna más de quince mil almas, en su mayoría españoles. A su frente se hallaba el cónsul de España en aquella ciudad, que se multiplicó por atender a los refugiados. En la estación les rindieron honores fuerzas francesas, a las que acompañaba una banda de música.

Lo que puede que se haga.—Lo que es necesario hacer

No han de transcurrir muchos días sin que comiencen en la zona de Melilla las operaciones. Ya existen en ella elementos necesarios para iniciarlas, y de aquí a la hora de hacerlo, el ejército habrá recibido los medios de combate que hoy todavía no tiene. De otro lado, el gobierno que hoy se ha formado, es indudable que se dedicará desde el primer momento al estudio del plan que proponga el alto comisario, general en jefe. ¿Cuál es este plan? Imposible asegurar todavía nada concreto. Antes de poder hacerlo, tendrá el gobierno que elegir uno de los dos sistemas que ayer indicábamos: o el que nos lleve a la reconquista de toda la zona que hemos perdido, o el que se limite a infligir un duro castigo a los desleales kabilios, y a la harca si se presenta, dando prueba indudable de fortaleza, pero dejando para más adelante nuestro avance por el interior del Rif. Creemos nosotros que lo esencial y lo que propondrá el alto comisario al gobierno será una rápida acción, no sobre todo el Rif, sino exclusivamente sobre la posición de Guelaya. Al fin y a la postre, es esta la zona del Rif que, por ser limitrofe de Melilla y su campo, nos debe preocupar más por el momento, y a ello hay que añadir que ha sido de sus cinco fracciones o kabilios, Beni-Sidel, Beni-Sicar, Beni Bu Ifrur, Beni-Bu-Gafar y Mazuza, desde donde se nos ha hecho mayor daño, y puesto que eran tierras de antiguo sometidas a España, donde habíamos realizado obra de paz (poca, pero alguna), y de las que menos se podía esperar esa insurrección y esas traiciones que nos han producido tan hondas y graves heridas. Tenemos, pues, dos enemigos: la harca de Abd-el-Krin, a nuestro entender ya medio disuelta y en período poco menos que anárquico, y que no se moverá de los límites de Beni-Urriaguél, a la que nosotros, por el momento, no tenemos para qué ir, y los kabilios de Guelaya, a los que es urgente, indispensable, castigar y someter. Si el alto comisario empieza por enfocarse así el problema (y tenemos razones para suponer que así es), y si el gobierno acepta también esta división primordial, no creemos que por el momento sea necesario enviar grandes contingentes a la zona de Melilla. La plaza quedará guarnecida con no menos de 5.000 hombres, suficientes para defenderla de todos los posibles ataques y sorpresas, y más puesto que, muy cuerdamente, el general Berenguer ha reforzado seriamente sus líneas de fuertes y defensas. Se formará otra gruesa columna de segunda línea, de no menos de 10.000 hombres, para sostener la relaguardia, realizar convoyes y establecer contactos entre los de primera línea. Y luego, tres columnas de vanguardia, de 6.000 a 8.000 hombres, serán las encargadas por distintos sectores, pero combinadamente, de ir recorriendo los campos de Guelaya, y castigando con rudeza a los rebeldes de hoy y traidores de ayer. ¿Posiciones? No quisieramos ver que se volvía a tal sistema. No son

En la capital del Oranesado permanecieron desde el obscurecer del sábado, hasta la tarde del lunes, que embarcaron en el «Bellver» para Melilla. Durante ese tiempo, nuestros soldados fueron agasajados por franceses y españoles. Los treinta y seis enfermos y heridos que trae la columna, fueron trasladados a bordo con grandes precauciones. Entradas las damas de la Cruz Roja francesa, se trasladaron al «Bellver», prodigándoles sus cuidados y obsequiándoles con cajetillas de tabaco y dinero. La misma compañía que los recibió en la estación estuvo también en el muelle, despidiéndoles con los debidos honores. Al zarpar el «Bellver», numerosas embarcaciones de todas clases, ocupadas por españoles, siguieron al buque hasta perderle de vista, oyéndose con frecuencia entusiastas vivas a España. La mayoría de los soldados que regresaron ayer han sabido conservar sus armas. En el muelle, durante el desembarco, se registraron emocionantes escenas entre los que llegaban y sus familias, que, anhelantes, les aguardaban. Los enfermos y heridos fueron trasladados a los hospitales en ambulancias enviadas al efecto. La recepción de este servicio estuvo a cargo del capitán médico señor García Gutiérrez y teniente médico señor D'Harcourt.

Importante acto de sumisión

Dicen de Larache que se ha verificado un acto de trascendental importancia en los actuales momentos, y que prueba, además, la eficacia de las operaciones últimamente realizadas por la columna del general La Barrera. Para llevar a cabo la ratificación de las adhesiones a España, llegaron los jefes de los 17 aduanas que componen la kabila de Beni-Gorfel, dominada por nuestras tropas en el pasado mes de mayo. El general La Barrera dió la bienvenida a los rifeños por el acto realizado, haciéndoles presente que España nada quiere de ellos, sino que sus haciendas sean respetadas y puedan vivir, no como esclavos, sino como individuos de un pueblo civilizado. «La nación española—les dijo—sólo desea traer a este territorio la paz y la civilización, dotándole asimismo de ferrocarriles, carreteras e industrias, para que se conviertan sus pobladores en hombres libres. Supongo que tenéis noticia de lo ocurrido en Melilla. España ya ha llevado a la plaza muchos hombres y elementos para castigar la traición, y de ese castigo quedará a los traidores imperecedero recuerdo. Ya sabéis, pues, que si persistís en vuestra adhesión, tendréis el apoyo de España, y si la traicionáis, el castigo será semejante al que se prepara en Melilla. Respecto al Raisuli, ese es un fantasma que ha desaparecido para siempre, y os veréis libres de su yugo. El jefe de Beni-Gorfel habló en nombre de la kabila, y dijo que si Beni-Gorfel fué fuerte para defenderse siendo enemigo, lo será también para laborar junto a España. Conviene hacer constar, para tener idea de la importancia de esta sumisión, que Beni-Gorfel, nuestro enemigo hace poco, tiene 14.000 habitantes. Las reses sacrificadas se enviaron a las tropas expedicionarias. El refuerzo enviado a esta zona asciende en efectivo a 2.400 hombres.

ALHAJAS

Perlas, brillantes, diamantes, zafiros, esmeraldas, oro, plata y platino, deseamos comprar pagando buenos precios. Centro de cotizaciones - Tasador autorizado - Barcas 3, y Moratin, 29, 2.

Mercado de Barcelona a las regiones antárticas

Sigue predominando la calma en casi todos los renglones, como es costumbre en esta época del año. No habiéndose registrado transacciones de importancia, es evidente que tampoco los precios han experimentado variaciones sensibles. Sin embargo, acusan alza bastante regular las cotizaciones de los trigos y algodones, y tendencia muy firme, también con alza probable, los cafés de todas procedencias.

HABONOS.—Andalucía blancos, de 45 a 90; pelones, de 45 a 90; alfarnates, de 90 a 100; morunos número 23, de 48 a 50; número 27, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos. HABAS.—Extremadura, de 58 a 59; Marruecos, de 48 a 49 pesetas los 100 kilos. HABICHUELAS.—Valencia pinet, a 50; amonquill, a 62; cocoblanco, de 63 a 66; Mallorca, a 58; Danubio, de 42 a 44. Todo a pesetas los 100 kilos. HABONES.—Jerez, a 47; Sevilla, nuevos, de 47 a 48; Marruecos, a 48; China, de 50 a 51 pesetas los 100 kilos. HARINAS.—Extra blanca número 1, de 69 a 73; superfina blanca número 2, de 65 a 67; entera libre, a 68; número 4, segunda, de 37'50 a 40; tercera, de 35 a 36'66; cuartas, de 28'83 a 30; extra fuerza número 1, de 72 a 73; entera fuerza, a 74 pesetas los 100 kilos. MAIZ.—Plata, a 32'50; Danubio, a 32 pesetas los 100 kilos. NUECES.—Las existencias empiezan a enrancarse. Cotizanse: clases regulares, a 110 pesetas los 100 kilos. TRIGOS.—Candeal Castilla, a 47; Aragón, a 50'50; Extremadura, a 44 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen. VINOS.—Precios sostenidos. Pañados blanco, a 2; tinto, a 1'75; rosado, a 1'75; Campo de Tarragona, a 2, 1'80 y 1'90; Priorato tinto, a 2; Villanueva y Geltrú tinto, a 1'75; Igualada tinto, a 1'50; Martorell blanco, a 2; tinto, a 1'80; Mancha blanco, a 1'60; Alicante tinto, a 1'90; Valencia tinto, a 1'80; mistela blanca, a 3'25; tinto, a 3'10; moscatel, a 4. Todo pesetas por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero. YEROS.—País, de 45 a 46 pesetas los 100 kilos. YUTES.—Trenzas Y, primeras, a 3'10, y segunda, a 2'85; segunda E, a 2'60; tercera, a 2'35 pesetas kilo. Barcelona 14 agosto 1921.

Sección comercial

15 agosto 1921. BUQUES ENTRADOS. Vapor Otto Leonhardt, de Enrique Behn, procedente de Hamburgo, con cargo general. Vapor Iurri Ederra, de Lamai-gnere, procedente de Barcelona, en lastre. Vapor Lisbon, de La Roda, procedente de Livorno, con cargo, de tránsito. Vapor Cabo Corona, de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Amir, de J. Pela, procedente de Marsella, con cargo general. Vapor Menorquín, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general. DESPACHADOS. Vapor Otto Leonhardt, de Enrique Behn, para Génova, con cargo general. Vapor Menorquín, de la Trasméditerránea, para Melilla, con tropas. A LA CARGA. Vapor Iurri Ederra, de Lamai-gnere, para Londres. Vapor Ciscar, de Mac Andrews y Compañía, para Londres y Southampton. Vapor Aizkori Mendí, de Arriandaga y Colombrí, para Liverpool. Vapor Corona, de Nogués, para Bilbao y escotas. DESCARGANDO. Vapor Trini, carbón. Vapor Niobe, madera. Vapor Amir, cargo general. Vapor Apolo, maíz. Vapor Valencia, fosfato. VELEROS. Laúd Rafael Roig. EN REPARACION. Los vapores Manuela Plá, Camproa y Gandia.

Productos del campo

San Mateo 12.—Vino, decalitro, 3 pesetas; trigo, barchilla, 6'50; cebada, 5'50; maíz, 5'50; habas, 5'50; almendras, 9; aceite, arroba, 12; patatas, 2; huevos, docena, 3. Requena 12.—Azafrán, libra, 90 pesetas; candeal, fanega, 24; jeja, 23'50; rubión, 21'50; trigo huerta, 25; cebada, 11; avena, 8; patatas, arroba, 3; vino tinto, 2; ídem clarete, 2'25; alfalfa seca, arroba, 2'25; huevos, docena, 3; carbón pino, arroba, 2'75; ídem carrasca, 2'25. Segorbe 13.—Aceite, arroba, 25 pesetas; cáñamo, 23; patatas, 2'75; cebollas, 1'25; habichuelas blancas, barchilla, 9; ídem color, 6; maíz, 6; trigo, 5'25; vino, cántaro, 4; leña, arroba, 0'50; carbón, 2'60; nueces, barchilla, 3'50; almendras, pesetas 9'50; huevos, docena, 3. Alberique 14.—Arroz Benloch, 100 kilos, 47 pesetas; maíz, barchilla, 6'50; algarrobas viejas, arroba, 6'50; huevos, docena, 2'75. Burriana 15.—Trigo, barchilla, 6 pesetas; maíz, 6'50; habas, 4'25; favones, 5; almendras, 7; nueces, 6; patatas, arroba, 3'50; cebolla, 1'50; aceite, 28; miel, 26; algarrobas, 5; alfalfa seca, 3; carbón vegetal, 3; huevos, docena, 3.

Nueva expedición de Shackleton

El famoso explorador polar, sir Ernesto Shackleton, va a emprender un nuevo viaje a las regiones antárticas, durante el cual se propone recorrer las inmensas extensiones del Atlántico y el Pacífico, que rodean el Polo austral. El principal objeto de la expedición es resolver los problemas geográficos referentes a varias islas, muy poco conocidas todavía, situadas en estos océanos y a lo largo de la misteriosa costa del Continente Antártico. La expedición, que se realiza gracias a la munificencia de los señores J. Quiller Rowett y F. Becker, partirá de Inglaterra a fines de agosto, en el buque «Quest» («Pasajero»). Este buque, que solo tiene 200 toneladas de desplazamiento y pertenece al Royal Yacht Squadron, es muy resistente, ya que sus costados, de 60 centímetros de espesor y hechos de madera de encina, pino y abeto, se hallan reforzados con planchas de acero. Tiene de eslora, 33'7 metros; de manga, 7 metros, y de puntal, 3'65 metros. Construido en Noruega hace cuatro años, ha realizado ya satisfactoriamente sus pruebas en viajes a las regiones septentrionales. Es mixto de vapor y de vela, y lleva combustible para recorrer un trayecto de 9.000 millas, y aparejado de bergantín, utilizando solo las velas, alcanza una velocidad de ocho millas por hora. Encima y debajo del puente hay montados laboratorios, con todo el material a propósito, y actualmente se instala en la cubierta un torno de arrollamiento para un cable de globo cautivo, con el que se estudiarán las corrientes atmosféricas; plataformas para máquinas de sondeo, que podrán explorar el fondo del Océano hasta una profundidad de 9.000 metros, y un cobertizo para un hidroplano, que servirá para examinar desde elevada altura, el perfil de las costas. Lleva además el buque una potente estación de telegrafía inalámbrica. El proyectado itinerario del viaje es el siguiente: El «Quest» tocará en las islas Salvajes, cerca de las de Madera, y de allí hará rumbo al islote de San Pablo, situado en el Ecuador, todavía no bien conocido; y luego a Trinidad del Sur, don de Shackleton, al desembarcar en 1901 desde el «Discovery», capitaneado por Scott, vió un bosque fosilizado, que ahora visitará nuevamente para estudiarlo. El buque tocará luego en Tristán de Acuña, pequeña isla del Atlántico, que solo una vez cada tres años es visitada por un buque que la lleva correspondencia, y la isla de Gough o de Diego Alvarez, en la que en 1904 estuvo durante muy pocas horas la expedición Bruce. En esta isla se verificarán sondeos para estudiar las conexiones submarinas entre África y América. Torciendo su rumbo hacia el E., se dirigirá el «Quest» hacia el Cabo de Buena Esperanza, y desde allí saldrá para explorar la región antártica, al Sur del África meridional, pudiendo decirse que empezará entonces la parte más arriesgada del viaje. Hace unos 90 años que ningún barco ha explorado esta región. Scott, Mawson y el mismo Shackleton, han realizado importantes descubrimientos en el continente antártico, al Sur de Nueva Zelanda y América, pero todo lo que se conoce actualmente de este Continente, en la porción al Sur de África, se reduce a una escarpada roca que forma el Cabo Anne, en la Tierra de Enderby, y se ignora todavía si esta parte de la Antártica está constituida por una isla o un continente. Más de 3.000 millas de esta región se hallan aún por explorar y ofrecen buena ocasión para realizar importantes trabajos geográficos, que intentará llevar al cabo esta expedición. Probablemente el «Quest» saldrá al Atlántico por cerca del Mar de Weddell; irá desde allí hacia el Norte hasta las islas de Sandwich del Sur y Georgia del Sur, verificando trabajos de cartografía e investigaciones para instalar en aquellos parajes, estaciones balleneras. En Georgia torcerá nuevamente el rumbo hacia el E., y en esta dirección encontrará las islas Heard y Bouvet, del Océano subantártico. Tomará después la dirección de Nueva Zelanda, y en el Pacífico procurará encontrar la isla de Tunaki, mencionada en algunas narraciones y leyendas, pero que no ha sido vista nunca; y más hacia el Sur, investigará lo que haya de cierto sobre la existencia de la isla Dougherty, que se considera dudosa. Si se confirma, podría servir para instalar en ella una estación inalámbrica entre Nueva Zelanda y América del Sur, que se encontraría con poses condiciones de habitabilidad, y el desembarco no fuera muy difícil. Por último, el Cabo de Hornos y el Atlántico, dando por terminado su prolongado viaje, durante el cual habrá podido verificar importantes estudios oceanográficos, meteorológicos, zoológicos, etc. Una de las notables particularidades que ofrece el «Quest», es que no tiene tripulación propiamente dicha, ya que la constituyen las mis-

Homenaje a la banda "La Lira,"

Digno y bello remate ha tenido el esfuerzo y laboriosidad de los componentes de la banda de música «La Lira» de esta población, que olvidando la pesada y ruda labor a que les somete la vida de labriegos, acuden a cultivar las divinas notas de la música, con tanta fe y entusiasmo, que asombró a causa al ver sus progresos, que bien merecido galardón han alcanzado en el pasado Certamen musical, conquistando el segundo premio. En los salones del Centro Artístico Musical «La Lira» se celebró la fiesta homenaje a la referida banda, el domingo último, con numerosa concurrencia de público, que rindió el tributo de aplauso a los que tan alto han puesto el nombre de Bétara. La primera parte de la velada correspondió a la banda de música, que interpretó con la maestría que le ha colocado en el pasado Certamen a la cabeza de las bandas de música de nuestra región, «Sueños de artista», de Gimeno; «Chant d'Apothéose», de Charpentier, y «Marcha Bétara», de Palau, premiada el primer día del Certamen último. El inteligente maestro de la banda don Francisco Barceló, abrió la parte literaria con frases muy elocuentes y apropiadas, que gustaron sobranamente. Los hijos de Bétara demuestran que son de temperamento artístico, amantes de la belleza, no solo en el campo musical, si que también saben de las galas de la literatura, por cuando tres hijos de la localidad, rudos hombres de la gleba, Salvador Ricart, Miguel García y Manuel Ibáñez, hicieron bellísimas composiciones poéticas originales, de las que no se puede decir en su favor más que si la forma era correcta, el fondo era elevado por la expresión de grandezas ideológicas y sentimentales. El auditorio, que supo apreciar la labor de estos anónimos y oscuros poetas, les tributó devotos aplausos. Puso fin a tan simpático y hermoso acto, el señor don José Cervera Aviñó. El señor Cervera dirigió la palabra en valenciano, comenzando por hacer resaltar la importancia del acto que se realizaba, continuando su discurso con bellos párrafos, dos de los cuales, que el autor nos ha atribuido la vida del campo y la intensidad que la hermosura de este ejerce sobre el hombre, moviendo así su sensibilidad, que fácilmente se esolo explicable como puedan ser músicos y poetas notables. Así recordó también el triunfo del reciente Certamen musical, en el que el propio valer les coronó con el preciado galardón. Dedicó luego bellas frases a las hijas de Bétara, que si han sabido darles bandera a sus hermanos para que fueran a conquistar gloria a la sombra de tan noble y cariñoso pabellón, en la hora de la alegría saben dar su aplauso como la expresión hermosa de sus almas grandes y soñadoras. El auditorio premió debidamente al orador. La fiesta no pasará al olvido para ningún hijo de Bétara. P. DE BÉTERA. 15-8-1921.

Jueves: NUEVOS EPISODIOS

SALÓN DE MODA
Hoy el mayor éxito en películas de series
Estreno del 7.º y 8.º episodios del sensacional asunto

La MUCHACHA del LUMBERLAND
Cuyos subtítulos son los siguientes:
El vagón fugitivo
La lucha en el campamento
Cada episodio más interesante
Completará sesión: Dandy, fijador de carteles (dos partes). Una película del natural.

Jueves: NUEVOS EPISODIOS

BÉTERA

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 15 de agosto: MINISTERIO DE HACIENDA Real orden disponiendo que todo funcionario que desempeñare cargo obtenido en virtud de permuta o por petición de traslado en forma reglamentaria, haya o no producido el cambio variación de residencia, y tratase lo mismo de dependencias de la Administración central que de la provincial, no podrá solicitar otro destino hasta transcurridos dos años de desempeño, por lo menos, del que hubiere obtenido a su instancia. MINISTERIO DE LA GOBERNACION Real orden disponiendo que todo armacéutico está obligado de una manera terminante a poner el sello en las recetas y el precio exigido, debiendo expresar el de cada fórmula, cuando la receta tenga más de una, cuyo precio no podrá exceder de la tarifa oficial. Otra ídem que se significó al señor ministro de Hacienda el real agrado con que se verá que, por su

departamento, se dicte una disposición en la que se establezca que los funcionarios del Estado, llamados a cumplir deberes militares, se consideren prestando el servicio propio de su empleo en los sitios de su destino civil, y que por las respectivas ordenaciones se estimen probados los pagos de haberes en las correspondientes nóminas. MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES Real orden disponiendo que en lo sucesivo no se dé curso a las instancias que se presenten sobre reconocimiento previo de derecho preferente para concursar cátedras. Otra ídem que la partida de pesetas 115.000, consignadas en el presupuesto para pensiones en el extranjero, se invierta íntegra, este curso, en los gastos de viaje y estancia en el mismo por los alumnos que los respectivos claustros propongan. Otra dando varias disposiciones, atendiendo a requerimientos de alumnos llamados a filas. ADMINISTRACION CENTRAL Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena de abril del corriente año.

Con ser tan perentorios los mencionados cuidados políticos y militares, no se atenua la urgencia, que estaba reconocida tiempo ha, de atender a magnos problemas económicos y financieros, entre los cuales, alguno está ya en vías de solución inaplazable. Acerca de ellos, el gobierno necesitará la deliberación y voto de las Cortes, tan pronto como sea posible, dentro del mes de septiembre, reanudando las sesiones. Todas las antedichas materias, que cautivan la atención de los pueblos y la del gobierno, aunque con divergencia de pareceres, son de común interés nacional, y así, debían anteponerse, y se antepondrán, cuando dependa del ministerio, a aquellos otros que de suyo abren pugna entre las personalidades políticas. El Consejo ratificó un amplio voto de confianza al alto comisario de España en Marruecos.

Se autorizó al ministro de Hacienda la concesión de créditos extraordinarios para gastos de guerra. Dice Francos Rodríguez El señor Francos Rodríguez manifestó a los periodistas que se ocupaba de dos cuestiones importantes: Del régimen de prisiones y de la medicina, como auxiliar de la justicia. El señor Francos Rodríguez ha dimitido el cargo de presidente de la Asociación de la Prensa Madrileña. Ha encargado de la secretaría del ministerio al señor López del Toro. Ha añadido que cuando le encargaron de la cartera de Gracia y Justicia había adquirido ya el billete para ir a San Sebastián. Han presentado sus dimisiones los directores generales de Prisiones y de los Registros.

Algunos de sus amigos irán a esperarle a la frontera, con objeto de tener tiempo a conferenciar con él en el trayecto hasta Barcelona. La Veu dice que no se sabe, dadas las circunstancias que envuelven el ambiente de España, si Cambó aceptará la cartera de Hacienda, para la que ha sido nombrado por el señor Maura.

EN LA CAPITANIA GENERAL DE CATALUNA No se ha recibido en esta capitania general, por ahora, ninguna orden de que embarquen nuevas unidades, excepto las ya designadas, que son: Un batallón del primer regimiento de montaña, dos compañías del cuarto regimiento de zapadores, una compañía de viveres e Intendencia y una ambulancia de Sanidad. Según noticias que se creen ciertas, estas fuerzas embarcarán mañana, a las cinco de la tarde, en el vapor «Barcelona», si éste regresa al medio día, como se espera, de Melilla.

La grave situación en la zona melillense

Nuestra acción en Marruecos

Partes oficiales.—Continúa el embarque de tropas para Melilla.—Adquisición de material de guerra.—Los moros se proponen colocar cañones en el Gurugú.—Al general Navarro se le envió un médico militar para que le curase.—Varios relatos interesantes.

EL MOMENTO POLITICO

Los nuevos ministros prestan juramento El domingo se celebró en Palacio la ceremonia de la jura de los nuevos ministros. El primero en llegar fué el señor Wais, que entró en Palacio de uniforme, a las diez de la mañana. Poco más tarde fueron llegando los demás consejeros, y se procedió a la ceremonia. Se celebró el acto en el salón de Depoto, en las habitaciones del duque de Génova. El Rey se presentó vistiendo el uniforme de capitán general. Le acompañaban el marqués de la Torre, el general Milán del Bosch, el marqués de Molins, el duque de Miranda y el oficial de Alabarderos señor Pelucho. Casi todos los nuevos ministros vestían de uniforme. El señor Wais tomó juramento al señor Maura, y éste a los demás ministros.

se cansasen los ministros, para continuar mañana. El marqués de Cortina indicó llevaba al Consejo la aprobación de un crédito de 140 millones para Marruecos. El señor Cierva ha indicado que en Guerra se daría nota de las operaciones. Interrogado acerca de las noticias que hubiese del general Navarro, contestó que solo sabía que había una carta de dicho general, pero que ignoraba su contenido. A LA SALIDA El Consejo terminó a las ocho de la noche. El primero que salió fué el señor Maura, quien nos dijo: —Hay una noticia, que luego se les facilitará a ustedes: muy concreta y muy completa. El señor Cierva manifestó que facilitará los telegramas y noticias oficiales de la guerra a las mismas horas de costumbre. El ministro de Gracia y Justicia dijo que del señor Cambó no se tenían más que noticias indirectas, pues lo único que se sabe es que está camino de París, sin que se haya podido el señor Maura comunicarle con él. Referente a los altos cargos, manifestó que hasta ahora solo se puede dar el nombre del señor Lequerica para la subsecretaría de la Presidencia del Consejo. Los demás nombramientos los hará el jefe, con los ministros a cuyo departamento corresponda, y al efecto se le concedió un voto de gracias al presidente. La nota oficiosa dice así: «La primera declaración del nuevo ministerio ha versado sobre los asuntos que concurren en nuestra zona marroquí, cuyo litoral debe estar siempre y a todo trance como prueba inexcusable de independencia y capacidad de España. El establecimiento gradual y normal del protectorado en aquella zona alcanzó durante el mando del actual alto comisario, parte felicísima del avance gradual progresivo, y seguirá sin titubeos, afeccionado por todas las experiencias, hasta dar cima y término a esta obra política secundada y sostenida por las armas de la nación. En consecuencia, separando resistencias y venciendo hostilidades, ha de consistir la reparación adecuada del revés grande y oscuror que se ha padecido en la comandancia de Melilla. El gobierno, en compenetración incansante con el alto comisario, pone su tacto en asegurarlo y abreviarlo, cuyas privativas han de ser la incumbencia y responsabilidad de discurrir las oportunidades, al llegar cuantos elementos necesite el mando ejecutivo, medir las etapas y ordenar el adelanto hasta haber cumplido el final designio, para levantar estas áridas obligaciones, constantemente, como necesitaré estarlo, en la confianza, en el patriótico aliento del pueblo español».

Consejo de ministros EL DEL DOMINGO

Como anuncié, terminada la ceremonia de la jura, el Rey y los ministros celebraron el primer Consejo, que duró tres cuartos de hora. El señor Maura dijo al salir, que todos, incluso él, habían expuesto su criterio acerca de Marruecos. Hay quien asegura que trataron también los ministros de la previa censura, y que, en opinión de la mayoría, esta medida excepcional debe atenuarse, y hasta algunos creen que debe llegarse hasta la suspensión. Entre éstos figura el conde de Coello, que en ocasión de ser gobernador civil de Zaragoza ha podido apreciar la escasa eficacia del procedimiento. Además entienden algunos ministros que por su propio prestigio la prensa ha de rehuir la publicación de noticias falsas, pues la más grave sanción que puede tener cualquiera es el descrédito y hasta la mediación de las funciones del ministerio fiscal. Por lo tanto, deben evitar la publicación de especies falsas, y hasta por consideraciones de patriotismo han de ser los periódicos los que den ejemplo con su conducta. Por ello no cremos difícil que la censura quede modificada a un régimen oneroso para la dignidad de la prensa, de modo que no sea lesiva para sus intereses. Es casi seguro que en la reunión de la tarde se trate de la cuestión del alto personal y que se hable de la fecha en que el nuevo gobierno entró a las Cortes. EL DE HOY A LA ENTRADA A las cinco de la tarde han entrado los ministros en Consejo. El señor Maura ha manifestado que el Consejo duraría hasta que

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona Un nuevo éxito de la policia.—Son descubiertos los autores de varios atentados. Dos delitos de sangre que causan la muerte de dos individuos

LA COLECTA DEL TABACO PARA LAS FUERZAS DE MARRUECOS El domingo se verificó la colecta del tabaco en varios puntos de la capital, con destino a los soldados españoles que pelean en Marruecos. Presidieron las mesas distinguidas señoras. Se recogieron 37 sacos de paquetes, cajetillas y puros, los cuales fueron puestos a disposición del gobernador militar. Los agentes de la autoridad recogieron numerosos paquetes de manos de los acaparadores. El tabaco será enviado a Melilla. Un caballero regaló un habano de gran tamaño, adornado con las cintas nacionales, con destino al general Berenguer. La Arrendataria de Tabacos se ha ofrecido a embalar y remitir directamente el envío. POR AGREDIR A LA FUERZA En el Bar Lionés, de Seo de Urgel, ha sido detenido por la benemérita un individuo llamado Francisco Barredón, acusado de haber agredido al inspector de vigilancia de aquella ciudad. Al ser detenido injurió y trató de agredir a la guardia civil, siendo puesto por dicha causa a disposición de la autoridad militar. UN DONATIVO El novillero Maura ha entregado 500 pesetas con destino a los soldados de África. MUY SATISFECHO El capitán general se muestra muy satisfecho del entusiasmo con que Barcelona responde a la invitación para remitir regalos a nuestros soldados en Marruecos. UN NUEVO EXITO DE LA POLICIA La policia de investigación criminal ha logrado descubrir una verdadera organización terrorista y acitar numerosos hechos con ella relacionados. Por las investigaciones realizadas para el esclarecimiento de varios hechos terroristas, y por manifestaciones de algunos individuos detenidos, se ha venido en conocimiento que los autores de los atentados son unos sujetos que se encuentran detenidos por otras causas, tratándose de los correspondientes diligencias cerca de ellos, que son Vicente-Cervera Miralles y Francisco García (a) «Patillas», los cuales, interrogados hábilmente, han confesado ser, en unión de otros, los que cometieron la agresión contra el señor Albareda en la Rambla, explicando cómo ocurrió. Los que arrojaron manteca a la cara en la calle del Comercio a un empleado de Teléfonos para poder atender contra él; los que mataron al chófer y a un maquinista y a un obrero, todos ellos del Diario y La Publicidad en las calles de Blasco de Garay, Sadurní y Rosales, manifestando además quienes eran los que pagaban estos atentados, que son los apodados «Lapiserá» y su «Botones», y que no son, como ha dicho algún diario, los famosos toreros cómicos; los que dieron muerte a un pintor en la montaña de Montjuich, encima de un puente,

previo un golpe en la cabeza con un martillo; los que atentaron en la calle de Guardia contra dos dependientes de una vaguería, matando a uno e hirviendo a otro. Además dieron nombres de los que componían las dos bandas de seis individuos cada una de ellas, todos los cuales están detenidos en la actualidad. Se ha encargado de los detenidos y de las actas levantadas el juez especial que entiende en los delitos terroristas. Las detenciones realizadas tienen verdadera importancia y son omenes tan raras en Barcelona. NUEVO ATENTADO.—UN HOMBRE MUERTO A las dos y media de esta madrugada última se dirigían por la carretera de la Bordeta, frente a la calle de Hostafranchs, hacia su domicilio, Antonio Esteve Inellas, de 18 años, soltero, mozo de labranza, con su hermano Francisco, de 19 años, soltero, del mismo oficio, que servían los dos en la casa de campo denominada de Peret (a) «Cucan», cuando tres desconocidos les dieron el alto, obligándoles a levantar las manos. Uno de los desconocidos hizo entonces tres disparos de pistola contra el Antonio, que resultó gravemente herido en la región precordial. Realizado el atentado, los agresores huyeron velozmente. Francisco recogió del suelo a su hermano y lo llevó hasta el próximo dispensario de Hostafranchs, siendo luego trasladado al Hospital clínico en muy grave estado. Francisco Esteve ha declarado ante la policia que los desconocidos les venían persiguiendo desde el teatro Cómico, habiendo subido al mismo tranvía. Los hermanos Esteve advirtieron que los seguan. También dijo Francisco que conoce de vista a uno de los agresores, por haber intentado cachear a su hermano una noche, cerca de la Rambla de Catalunya. En la Jefatura de policia no existen antecedentes de los hermanos Esteve. El herido ha fallecido esta tarde. POR EL TRIUNFO DE NUESTRAS FUERZAS En la iglesia del Sagrado Corazón, del Tíbidabo, se ha celebrado una solemne función religiosa, organizada por distinguidas señoras, para impetrar del Altísimo la victoria a nuestras tropas en África.

Noticias de Málaga Málaga.—El alcalde, acompañado de varios concejales, visitó el hospital, recorriendo todas las salas, preguntando a los heridos la causa y el sitio donde recibieron las heridas. En el hospital civil se halla el soldado Leopoldo Mejías Pérez, de la primera batería de montaña, que había perdido el habla por la impresión que le produjo ver matar, cortándole la cabeza, a once compañeros que iban con él en un camión. Leopoldo salvó la vida metiéndose bajo la cubierta del motor. El teniente coronel de ingenieros don Bernardo Camana le visitó, y haciendo prácticas de hipnotismo, lo logró hacerle recuperar el habla. El cabo del regimiento de San Fernando Jenaro Barreiro González, que vino demente, ha comenzado a dar señales de lucidez. Juan Antonio Porta Parra, que venía conduciendo un convoy de heridos de Igueriben, cuenta que se vio rodeado por millares de moros y moras, que mataron a todos sus compañeros. Porra recibió seis balazos: dos en el cuello, uno en la oreja, otro en la pierna derecha, otro en la mano derecha y otro en el hombro. Se hizo el muerto, y los moros le registraron y le quitaron todo cuanto llevaba. Poco después otro moro le cogió del caballo y le sacó de debajo del estribo del coche, registrándole de nuevo, y como no le encontró nada, le dió una patada en el vientre, haciéndole otro disparo, que solo le rozó una oreja. Tres horas estuvo abandonado. Lo recogió un automóvil de Intendencia. Se encuentra mejoradísimo. Parte oficial Comunicó el alto comisario que ayer efectuó una columna un paseo militar a Idium-el-Isment, regresando al mismo zoco. En el zoco el Had se organizó una columna para hacer aguada y conducir elementos para construir un aljibe en la posición de Tisza. Fué hostilizado por un grupo de enemigos que se retiró con bastantes bajas ante la eficacia del fuego de la artillería, corriendo luego hacia Ismera, que hostilizó, por lo que salió el cañonero «Lauria» a batir al enemigo, que intentaba correrse por la costa. En este movimiento de fuerzas no tuvimos baja alguna. Otra columna marchó a Sidi-Hamed en protección de convoy y acompañando a una batería de nueve centímetros, que quedó en la posición. Aparte de esta nota, facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente noticia: «Participa el jefe de Sanidad Militar de Melilla al de la sección de dicho cuerpo en el ministerio de la Guerra, lo siguiente: «Acaba de llegar el teniente médico Peña, herido en la cabeza por un casco de granada, menos grave. Manifestó que los hermanos García Martínez murieron en la retirada, entre Tistutin y Monte Arruit, en la posición quedaron el capitán médico Rebollos y los tenientes médicos Videgajos, Rodés y Andrade, ignorando la suerte que haya podido caberles.

Hago indagaciones para saber el paradero de los citados oficiales. Manifestó el teniente Peña que se practicaron en Monte Arruit varias amputaciones, entre ellas la del teniente coronel Primo de Rivera, que falleció después, habiéndose servido para esto de los elementos de curación del Consultorio de Monte Arruit y lo de que cada cuerpo pudo allegar del material sanitario que le quedaba. Hace públicos estos datos como rectificación a la falta de asistencia de heridos de que algunos periódicos hablan. Millán A-tray en Pañelo El Rey recibió al teniente coronel jefe del tercio extranjero señor Millán Astray, que regresó por la noche a Melilla. El jefe de los legionarios fué cariñosamente recibido por Su Majestad, a quien presentó al capitán del tercio, señor Ortiz de Zárate, que se encuentra en Madrid, convaleciente de tres heridas recibidas en los rudos combates de Beni-Aros. También fué presentado a don Alfonso el capitán aviador señor Molero, que se distinguió notablemente en los vuelos arriesgadísimos, realizados para abastecer las posiciones españolas sitiadas por los harkeños, especialmente las de Monte Arruit. Los tres bravos militares fueron felicitados por el Rey, que les alentó a seguir defendiendo su patria. Ofrecimiento El ministro de la Guerra, señor Cierva, ha recibido una carta de su íntimo amigo el señor don Ildefonso Fierro, ofreciéndole su finca del Castillo, en Oviedo, para albergar 50 heridos repatriados de Melilla. Salida de tropas Esta mañana han marchado a Melilla cuatro compañías del regimiento del Rey, al mando de su coronel don Leopoldo Saro. Se les ha dispensado una entusiasta despedida. Granada.—Han marchado a Melilla 160 soldados de cuota, 70 de artillería y 50 de caballería. Han llegado a Algeciras, con objeto de embarcar en el vapor «A. Lázaro», dos escuadrones del regimiento de Farnesio. A las siete de la noche se esperan tres compañías de ingenieros, que llegan en tren militar. De Victoria ha salido el segundo batallón del regimiento de Cuenca, al mando del teniente coronel señor Carbajo. En Algeciras embarcarán en el vapor «Vicente Ferrer» fuerzas del campamento de Vicálvaro. Las cigarreras Madrid.—Una comisión de cigarreras ha visitado al gobernador civil, ofreciéndose en nombre propio y en el de sus compañeras para la asistencia de heridos. Los aviadores franceses Las líneas aéreas francesas establecidas entre el continente y Marruecos, proyectan festivales en los aeródromos de Toulouse, Barcelona, Alicante, Málaga y Casablanca, destinando los productos para los heridos de Melilla. Las cantidades que se recauden ingresarán en la suscripción abierta por doña Victoria.

El médico Peña Se ha confirmado que los moros del interior visten uniforme kaka que arrebataron a cadáveres y prisioneros. Se sabe también que el teniente médico señor Peña se halla en un aduar próximo a Sengangan. Herido que mejora Melilla.—El teniente del regimiento de Alcántara, don Fernando Vea, herido durante las cargas dadas por la caballería en la llanura de M'Talza el 23 último, se halla muy mejorado. Para los heridos Granada.—Los aguadores han cedido íntegro el producto de la venta efectuada ayer. Los dependientes de comercio han propuesto la celebración de la Fiesta de la Bandera. A dicha idea se han asociado numerosas y distinguidas señoras de la localidad. El general Navarro prisionero de Abd-el-Krin Melilla.—Conocemos detalles acerca de la situación actual del general Navarro. Se halla en Alhucemas prisionero de Abd-el-Krin. Tiene un balazo en un muslo, con orificio de entrada y salida. Ha pedido que le asista un médico, a cuyo efecto ha salido uno de la plaza con un salvoconducto de Abd-el-Krin. En Benisicar los moros hicieron varios disparos de fusil y cañón a una distancia de 2.500 metros. Los moros trataron de hostilizar un convoy; pero no lo consiguieron, a causa de haber apresurado la descarga de aquél. El heliógrafo comunica que en Pissa se refugiaron los moros, recogiendo varios heridos. Parte oficial El alto comisario participa lo siguiente: «Esta mañana partió una fuerte columna, al mando del comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti, para el establecimiento de una posición en Sidi-Amaman, importante posición que cierra la península de Tres Forcas, bote y taponona río de Oro y es un excelente punto de apoyo para las nuevas operaciones en Beni-Bugafar. La operación fué realizada por una fuerte columna mandada por el general Sanjurjo, compuesta por el regimiento de húsares de Pavía, tercio extranjero, cinco batallones de infantería, tres batallas ligeras, tres batallas de montaña, dos compañías de ingenieros y fuerzas de Intendencia y sanidad. Esta columna mandada por el coronel Riquelme, y estaba formada por una compañía del tabor de regulares de Ceuta, dos batallones de infantería, una compañía de ingenieros y tropas de Intendencia y sanidad y una batería de montaña. Esta columna partió del zoco Svad, apoyada por las baterías de esta posición. Estas columnas ocuparon Sidi-Amaman, desplegando a vanguardia

REUMA, CATARROS, CALCULOS
NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
GRAN CASINO-TEATRO.—GRANDES PARQUES Y LAGO NAVEGABLES.—HABITACIONES DESDE 1 PESETA.—COMIDA DESDE 6 PESETAS

AGUAS DE CESTONA

Únicas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago

Para los cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de CESTONA, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo en Valencia: RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10.—Teléfono 793

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa :: Cura estómago y nervios
Depositario en Valencia: Ramón Ortiz, Lauria, 10; teléfono 793

Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coaña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao; Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



FABRE LINE

El magnífico paquebot

ROMA

oargará en Valencia hacia el 30 del corriente, para

NEW-YORK

Consignatario:

D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.

Informarán en el Grao Romani y Miquel, Muelle Levante, 15 y 16.

Navigazione Generale Italiana



Línea regular NORD-EUROPA

El vapor

CIRCE

saldrá de Valencia el día 25 de agosto, directo para LONDRES, AMBERES, ROTTERDAM (eventual) y HAMBURGO, admitiendo MERCANCÍAS.

Línea regular.—CENTRO AMÉRICA y SUD-PACÍFICO

El vapor

BOLOGNA

de la Sociedad LA VELOCE, saldrá de BARCELONA el día 31 agosto, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª clase y carga para los puertos SANTA CRUZ DE TENERIFE, BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, CURAÇAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, COLÓN, MANTA, BAHÍA, GUAYAQUIL, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAÍSO, etc.

Dirigirse a los consignatarios Sres. SIMÓ Y COMPAÑÍA, Pérez Pujol, 5, VALENCIA.—Teléfono 400

Informes en el Grao: Romani y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

MARCAS DE FÁBRICA Y COMERCIO, Y NOMBRES COMERCIALES

Agencia general: Clarke, Modet y C.ª, fundada en 1879; calle de Alcalá, núm. 67, Madrid.

Su registro cuesta una insignificancia; el no hacerlo, los perjuicios pueden ser enormes.

Real Escuela bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico, se cursa en la Real Escuela de Ingenieros, que empieza en 1.º de octubre y en la cuenta con talleres, laboratorios, la ESCUELA de material eléctrico e instalaciones de todas clases. Detalles: Director de la REAL ESCUELA SARRIÀ (BARCELONA)

Interesa mucho a los veraneantes
Proveerse de los utensilios que constituyen la comodidad y el bienestar necesarios en todo veraneo

Nosotros les ofrecemos los siguientes, a baratos precios:

Botellas termo superiores, desde 4 pesetas una.—Cantimploras de aluminio, para viaje.—Fiambreras redondas y ovaladas.—Vasos de aluminio, plegables y para bolsillo.—Infiernos para calentar tenacillas.—Cafeteras y hornillos rápidos para uso campestre.—Parrillas sencillas y dobles para monte

El mejor surtido.—Los mejores precios

FERRETERIA LA CADENA
CASA TORNER
Calle de Guerrero, número 57

La casa que vende más barato



¡COMERCIAENTES! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el:

Anuario de la América Latina
(Bally-Ballillero - Riera) EDICIÓN DE 1920-21

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadración en dos tomos de unas 2.700 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Anuarios de Aduanas de los citados países.—Sección de anuncios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anuarios Bally-Ballillero y Riera Reunidos, S. A.
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA ■ Telégrafo y Cables: "ANUARIOS"

FORD

Compró chassis, camión solo o con carrocería ómnibus en buen estado, neus y chassis, turismo moderno sin arranque, aunque estuviera roto. Vendo cubiertas 30 por 3 y medio, nuevas, primeras marcas a 195 pesetas antiderapant y 170 antideslizantes, buena ocasión. Sr. Rodrigo, plaza Cajeros, 7, último piso.

MATA MOSQUITOS

ZAMPIRONI

Rechazad los que no lleven esta marca



AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH & C.ª
Bruch, 49. BARCELONA

Venta de fincas

En todos los distritos de la capital, vendo casas desde 17.000 pesetas. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, corredor colegiado, Avuslas March, 4, entresuelo (frente a San Bartolomé), de 9 a 11 y de 4 a 6.

Muebles de ocasión

por ausencia. — CIRILO AMORÓS, 28.

Se desea

muchacha para recados y ayudar faenas domésticas. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón: Anuncio Jenaro Vicente, Serranos, 16, entresuelo.

ONTENIENTE Gran Hotel Comercio

Fundado en 1886

El dueño de este antiguo y acreditado Hotel ha terminado la reconstrucción del mismo, resultando en su clase uno de los principales de esta provincia y el mejor de Onteniente.

Comedor para 50 comensales, en planta baja, y Habitaciones para igual número, Waters, Cuarto de baños, Jardín, Salón Lectura y para Conferencias, Habitaciones de familias, Coche y Auto a la estación ferrocarril y Balnearios. Resultando de las dichas condiciones y la economía de sus precios, el más ventajoso para los señores veraneantes y del público en general.

Para detalles, a su propietario GABRIEL CORTELL Hotel Comercio. — ONTENIENTE

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *S. Midy*

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Reclentes ó Persistentes

Cada  lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Se alquila

magnífica villa en el camino de Benimaclet, núm. 2.
Razón: Maldonado, 18.

Continental

Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 8.

Alquilamos

máquina para escribir de todas marcas, desde 10 pesetas al mes. ORBIS, S. A.—Mar, 8

Buena ocasión

Se vende muy económicamente una farmacia.
Calle Marqués, 18, Benignim (Valencia).

Se alquila

en Godella, calle del Pintor Finao, núm. 53, una espaciosa casa con altos y bajos y jardín, con todo el confort moderno; propia para invierno y verano, con muebles o sin ellos.
Razón, en la misma.

Balcones, rejas, viguetas

columnas de hierro, piezas de carga y puertas de patio, todo en buen estado, compraría.—Dirigir ofertas a I. C. Agencia de Anuncios, Lauria, 10.—Teléfono 793

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
— Tres pesetas —
Imp. Domenech, Mar, 29

"SICCITE"

PRODUCTO HIDROFUGO.—Mezclado en el mortero, en la proporción de 2 a 3 por 100, suprime las humedades en bodegas, entresijos, desagües, bodegas, funerarias, depósitos, cubas para vino, water, terrazas, casamatas de puentes, pasos subterráneos, túneles, diques, trabajos marítimos, cementos armados para evitar las grietas.

SEGUROS MUTUOS VALENCIA

AVISO:
A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.
Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA EADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

LEGION EXTRANJERA

Españoles y Extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (41 y 51). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida; soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio.
Presentarse en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!



Es...

...el único laxante que educa el intestino.
...la defensa para la congestión y la obesidad.
...el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

Solución Cases

DE CLORHIDRATO DE CAL :: Premia en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona
De venta en las principales farmacias de España

Crédito S. Loinaz de San Sebastián

VENTAS A PLAZOS de los siguientes artículos:
Máquinas de escribir, máquinas parlantes, relojes, gemelos prismáticos, aparatos fotográficos, bicicletas, escopetas de caza, discos para gramófonos, mesas de escritorio americanas, etc.
Representación para Valencia:
VICENTE DORDA, Gran-Vía Marqués Turia, 6, entresuelo, izquierda
NOTA: Hacen falta corredores.

MATA-MOSCAS

ZOTAL
(Marca registrada)

Altrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.

Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.

Concesionarios
Camilo Tejera y Hermana
Martínez Montañés 25
SEVILLA.